

德甲重启困难重重

还没开始就已经在讨论结束

计划永远赶不上变化。将于本周末重燃战火的德甲为欧洲乃至整个世界足坛做出“抗疫”的表率。勇气可嘉,但面临的苦痛也只能自己体会。重启真的很美吗?和德国人一起拭目以待吧。

本版撰稿 本报记者 林龙

一旦德甲提前终止 冠军和升降级难以善后

虽然德国政府为德甲的重启开了绿灯,但新冠肺炎疫情风云变幻,就算重启的德甲也会朝不保夕,德累斯顿迪纳摩俱乐部因为两名球员的核酸检测呈阳性而被迫隔离14天的阴影早在一个星期之前就笼罩在了德国绿茵场的天空。所以,德国职业联盟DFL已经开始着手本赛季德甲被迫终止后的各种善后工作了。

按照计划,DFL本应该在周四和德甲德乙全部36个俱乐部的负责人召开电话会议进行讨论,核心议题是“冠军”和“升降级”。都是要命的问题,所以讨论还没有开始就已经“结束”了。

本周三,18个德甲俱乐部已经先于DFL计划的会议日期进行了预热讨论,结果非常不乐观,大多数俱乐部都不同意DFL的方案。所以,《踢球者》杂志的判断是,周四的议题会被延期,至少要延期一个星期。《踢球者》对周三电话会议的描述是“充满了争吵”。冠军和升降级是所有俱乐部的命脉,由DFL来决定,而不是自己掌握自己的命运,换谁都不会同意的,除了那些受益者,但受益者毕竟是少数。所以,《踢球者》透露的信息是,支持者和反对者之比是10比8。

DFL周四的会议是德甲重启之前的最后一次讨论(争吵)。因为德国政府对社会进行了一定程度的放开,从而导致新冠肺炎病毒感染人数的陡然上升,这让即将重启的德甲也陡生变数。“如果因为隔离制度或者政府禁止有接触的体育项目,那么,德甲德乙的2019-2020赛季将会被提前终止,就像德甲一样。”那么,德甲德乙的冠军以及德甲德乙德丙的升降级队伍将无法根据成绩,而只能根据之前的积分和各种加权因素来计算出来。也就是,“被冠军”或者“被降级”,此前成绩不好的队伍当然不会同意了。

但就像《图片报》所分析的,“每个球队踢的比赛和对手都不一样,这又如何计算呢?更何况,不来梅和法兰克福还比其他球队少赛一轮,这又该怎么计算?”但从DFL传出的声音却非常坚决,就像主席塞费尔之前对德甲重启的信誓旦旦如出一辙。

DFL监事会主席皮特斯表达了DFL的心声:“我们必须要做好应对措施。虽然我坚信这种情况只有很小的概率会发生,但一旦德甲德乙的赛季被提前终止,那么,我们就会有冠军,也会有升降级,而且不会扩军为20支球队。”



空场比赛 考验德甲

空场比赛对多特蒙德最有利

德甲还是德甲,但德甲已经不是德甲了。将于周末重启的德甲,看到的还会是那些熟悉的球星,但却没有了座无虚席的背景,没有旌旗招展的气氛,没有了整齐的歌声和骂声。很多味道都不一样了,尤其是,胜负天平也会比以往的德甲更变化莫测。

首先就是,球迷的因素会让比赛与以往不同,尤其是,球迷在比赛最后时刻的疯狂会让球队也变得更加疯狂,但当一切都静止后,德甲曾充满魅力的惊天逆转或者绝杀都会因此而逊色,甚至消失。数据上来看,多特蒙德以往在客场比赛的最后阶段是最容易受对方球迷所影响的,他们本赛季已经因为这个痼疾而丢了8分,否则他们早就遥遥领先了,而拜仁在最后阶段总共只丢了3分,莱比锡甚至没有丢过分。换句话说,空场比赛对多特蒙德是最有利的。

反之而言,没有了主场球迷的助威,最受损的应该是弗莱堡和沙尔克。前者坐镇主场时在最后15分钟总共取得了7分(联赛最高),紧随其后的是沙尔克的5分。如果没有球迷最后时刻的“助攻”,弗莱堡和沙尔克的积分比现在难看多了。其他球队则受影响不大,不过以90分钟来看,没有球迷观看,法兰克福的损失丝毫不逊色于弗莱堡和沙尔克。他们是客场积分榜垫底,但主场却赢得了21分,紧随其后的是柏林联队,他们主场拿到了19分,其中就包括对多特蒙德的3比1。勒沃库森门将赫拉德基对此无比感慨:“总有一些球场是你更希望做客的时候没有主人在场。”

第二则是战术因素。德甲中断之前踢过两场空场比赛,分别是门兴2比1战胜科隆,以及欧冠中巴黎圣日耳曼2比0击败多特蒙德。两个获胜者赛前都是热门,由此得出结论:“空场比赛让强队更容易发挥出优于对方的特

长。”门兴经理艾贝尔对此的分析是:“球迷的支持对主队是有好处,但同样也有压力。没有了球迷,也许球队会更专注于足球技战术本身。”沃尔夫斯堡体育主管舍费尔则表示:“没有了外界的干扰,这是空场对于强者有利的地方。”

第三则是公平竞赛精神更公平。还是以门兴VS科隆这场德甲历史上第一次空场比赛做例子,他们上半赛季的对话总共出现过39次犯规,但在空场对话中,双方总共只有28次犯规。没有球迷的助燃,球员的脾气也都好多了。看来,球员的犯规很多时候也都是一种表演。没有了观众,表演兴趣也就索然了。

空场比赛会创造很多奇迹吗?德甲名宿道姆当年在土耳其联赛没少经历,所以他的憧憬最有说服力:“看吧,积分榜肯定会发生翻天覆地的变化。让我们见证奇迹的发生吧。”

转播不会缩水,反而会更加丰富

空场对于球队、球员、球迷而言都是新事物,可对于负责转播比赛的电视媒体而言何尝不是?天空体育本是德甲的头号转播商,而且是收费频道,但因为疫情的影响,在DFL的斡旋下,他们不仅愿意继续支付转播费,甚至提前支付以帮助很多中小俱乐部渡过难关,而且也考虑到了球迷,他们承诺将向所有球迷免费转播所有剩下的比赛。吃小亏,赚大便宜?就算是打这个主意,但天空体育这次的表现也足够成为楷模了。

他们不仅承诺让无缘进入球场的球迷免费看直播,更承诺会让他们看到比以往更好的直播,从而弥补他们无法现场感受比赛的遗憾。最吸睛的一个措施就是,天空体育将破天荒地请球迷来解说德甲最重

量级的鲁尔德比,而且请来解说比赛的两个球迷分别来自多特蒙德和沙尔克,这在以往是爱因斯坦这么聪明的大脑都想不出的创意!

天空体育负责人诺伊德表示,“鲁尔德比解说”只是此次众多改革方案中的一个。“虽然场内没有了球迷,但我们的转播却不会缩水,反而会更加丰富。我们会用更多的超清技术,并给电视观众以更多的选择。”

天空体育的其他重磅级方案还包括:在每一轮最重要的比赛之后,他们会立刻用超清技术转播另外两场当天的比赛,而在以往他们最多只是放一下精彩集锦。“鲁尔德比解说”不是唯一的球迷盛会,像本轮门兴VS法兰克福的比赛,主播就会跟两个分别来自法兰克福和门兴格拉德巴赫的球迷一起解说比赛。

在所谓的“给电视观众以更多的选择”中包括了一个名为“原声”的选项。当球迷选择“原声”,那么他们就会在看比赛直播的同时听到熟悉的声音。现场比赛肯定是没有声音,但天空体育已经事先编辑好了针对每一个对阵的声音模块,里面不仅有两队球迷的口号、歌声和骂声,而且各种声音还会随着比赛的走势而实时变动。比如说,主队进攻时就以主队球迷的口号声为主,而当某方落后时就会有该队球迷的集体歌声出现。

看得出天空体育这次是大走心了。球迷想要的“免费看球”,他们给了;球迷没有想到的,他们也给了。有了他们的服务,无趣的空场德甲也开始有趣起来了。

“这对于那些‘训练冠军’来说是非常好的机会。我清楚,有很多球员在训练的时候非常出色,但到了周末,真正出现在座无虚席的球场内比赛时,他突然就特别紧张,然后发挥就特别糟糕。”



贝肯鲍尔专访

空场对怯场球员是好事

德甲空场,史无前例。虽然不是什么好事儿,但毕竟够新鲜,空前,(希望)绝后。所以,久不露面的“恺撒”贝肯鲍尔也被“吸引”了,虽然刚刚在医院做完一次康复性治疗,但也忍不住出来对这件罕见的事物高谈阔论一番。以下是贝肯鲍尔接受《图片报》的专访。

问:鲁梅尼格之前在接受《体育图片报》采访时曾表示,要为身为拜仁名誉主席的您在安联竞技场预留一个座位,而根据DFL规定,每个主队只能有八位管理者入场。您会接受他的邀请吗?

贝肯鲍尔:这么稀缺的资源还给我留着,卡利对我太好了。不过,我还要再休养几个星期。看一下,争取在赛季结束之前我能去现场看一场比赛。但我相信,坐在球场上看空场比赛肯定比在电视上看空场要奇怪得多。

在看台上,你希望能感受到现场的气氛。但在电视上,你的目标就比较明确,只是比赛本身。当然,我对空场比赛还是有好感的,比如说3月份尤文图斯VS国际米兰的空场比赛,看起来

就很“时尚”,而回到德甲,我们也许会在空场比赛中突然发现一个“新球员”。

问:这意味着什么?

贝肯鲍尔:这对于那些“训练冠军”来说是非常好的机会。我清楚,有很多球员在训练的时候非常出色,但到了周末,真正出现在座无虚席的球场内比赛时,他突然就特别紧张,然后发挥就特别糟糕。所以,我说的这些球员就能够从空场比赛中获益匪浅。瞧着吧,肯定会有惊喜出现的。

问:马特乌斯在《体育图片报》上对冠军做了预测,认为拜仁和多特会争斗到最后。一轮。

贝肯鲍尔:拜托跟洛塔尔说一下,让他多照顾一下我脆弱的神经。要知道,没有了八万名球迷的山呼海啸般支持,多特蒙德的比赛会非常艰难。他们能成为主场的冠军,并非浪得虚名。

问:马特乌斯的预测是,拜仁最后能以1分的优势力压多特夺冠……

贝肯鲍尔:就算他说得对吧……